

# 河北法制报

权威报道法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2023年4月21日 星期五 农历三月初二 今日8版

国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第7984期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

## 2022年全国法院审结各类知识产权案件54万余件

新华社北京4月20日电（记者 齐琪 罗沙）记者20日从最高人民法院获悉，2022年，人民法院充分发挥知识产权审判激励科技创新和维护公平竞争职能作用，全国法院去年共新收一审、二审、申请再审及再申等知识产权案件526165件，审结543379件。最高人民法院副院长陶凯元介绍，人民法院不断健全知识产权诉讼制度，深化知识产权审判“三合一”改革，全面推进知识产权审判体系和审判能力现代化。目前，全国具有知识产权民事案件管辖权的基层法院已达558家，基层人民法院化解矛盾的重要功能得到进一步发挥。

术、种业种源等重点领域和新兴产业的知识产权司法保护力度。依法审理“金粳818”水稻品种侵权案等种业知识产权案件，加大对假冒伪劣、套牌侵权等涉种业违法犯罪行为的打击力度。出台反不正当竞争法司法解释，发布人民法院反垄断和反不正当竞争典型案例，规范涉互联网平台市场竞争秩序。

在加强协同保护方面，人民法院进一步加强与行政机关的协同配合，积极推进多元纠纷化解机制建设。最高人民法院与国家版权局建立版权保护领域“总对总”在线诉调对接机制；地方法院与行政机关开展诉调对接及行政调解协议司法确认工作，全国30个地区实现知识产权调解组织全覆盖，有效化解知识产权纠纷。

## 情系司法守初心

### ——记邢台市信都区人民法院法官刘珊珊



河北法制报记者 王智勇  
通讯员 王晓培

青年法官刘珊珊，大学毕业当年通过河北省四级联考进入原邢台市桥西区人民法院工作。1992年出生的她工作经历简单但审判经验丰富，现任邢台市信都区人民法院二级员额法官。刘珊珊先后多次被信都区评为先进、标兵，2021年获得邢台市信都区“政法楷模”荣誉称号，2022年获得邢台市信都区“最美巾帼奋斗者”荣誉称号。她还被省委宣传部、省委政法委员会选树为河北省2022年度“最美政法干警”。

#### 立足岗位 为民办实事

刘珊珊热爱审判事业，具有强烈的事业心和责任感。作为一名年轻的人民法官，她始终牢记司法为民宗旨。工作中，她视群众为父母，待当事人如亲人，始终坚持用心办案、耐心办事、诚心待人，时

刻把当事人的诉求挂在心上、记在心里，成功化解了一件件纠纷，切实让人民群众在每一件案件中感受到公平正义和司法温度。

2015年11月，刘珊珊办理周某诉李某四兄妹因帮忙造成重伤的案件。周某帮助同村李某为其母亲办理丧事过程中，驾驶三轮车为李某运送桌椅板凳时，车辆侧翻入深沟致重伤。事故发生后，周某因赔偿事宜与李某家无法达成一致诉至法院。

周某受伤时年仅22岁，刚刚定亲，在那次事故中被认定为一处八级伤残、一处十级伤残，后又因无力支付医药费出院回家，无法进行康复治疗，他和家人都受到极大打击，承受着巨大的痛苦。而李某家也刚刚经历母亲的离世，同时因李某家有兄妹四人，分散居住在不同的村，李某的两个姐妹认为自己已经出嫁，不愿因娘家的事承担责任。

刘珊珊充分了解案情之后，认



图为工作中的刘珊珊。

为该案并不复杂，但组织调解的难度较高，于是她三次到原、被告家中走访，分别耐心听取他们的意见，又找到村支书和村里德高望重的老人一起组织调解，从法律规定谈到人情冷暖，从将心比心谈到感同身受，最晚的一次和李某家的两个女儿谈到了晚上十时。李某家最终同意先用母亲去世时留下的存款为周某支付医疗费，让周某能马上入院继续

进行康复治疗，剩下的伤残赔偿金部分由李某家四个兄妹平分，而周某也在赔偿数额上做出了极大的让步，双方互谅互让，最终达成协议。周某的母泪流着眼泪为刘珊珊送来感谢信和锦旗。

案件结束后，刘珊珊了解到，周某的未婚妻因担心周某的伤情影响婚后生活想取消婚约。（下转第2版）

## 最高检发布检察机关依法惩治制售伪劣农资犯罪典型案例

新华社北京4月20日电（记者 刘奕湛）最高人民检察院20日发布5件检察机关依法惩治制售伪劣农资犯罪典型案例，案例涉及农药、兽药、种子、化肥等多个领域。

立足检察职能，检察机关依法从严惩治制售伪劣农资犯罪，参与农资安全领域综合治理，保护农民合法权益，保障国家粮食安全和种业安全。该批典型案例分别是：王某某生产、销售伪劣种子案；谢某某等人生产、销售伪劣产品，非法经营案；龚某某等人生产、销售伪劣产品案；张某某等人生产、销售伪劣化肥，假冒注册商标案；柴某某生产、销售伪劣产品案。

如在王某某生产、销售伪劣种子案中，被告人王某某在未取得种子经营资质的情况下，将自己种植收获的“希森6号”马铃薯商品薯袋后冒充“希森6号”马铃薯种薯向农户销售。结果种植后，少部分种子没有发芽，部分种

子生长过程中出现植株发黄、根部发黑腐烂和地下薯块腐烂现象，经认定，涉案种子造成农户损失47万余元。陕西省靖边县检察院以生产、销售伪劣种子罪对被告人王某某提起公诉，2022年8月30日，法院判处被告人王某某有期徒刑六年，并处罚金六万元。同时，针对案件中反映出的当地种业生产、销售行政监管中存在的制度漏洞和执法薄弱环节，检察机关向相关部门制发检察建议，助推行政监管机制更为完善。

据了解，2022年以来，全国检察机关共批准逮捕涉农犯罪179件313人，提起公诉465件843人；建议行政执法机关移送刑事案件99件112人；监督公安机关立案76件85人。

最高检第四检察厅负责人表示，下一步，检察机关将持续深入推进农资打假专项行动，充分发挥法律监督职能，依法维护农资安全，促进种业振兴，保障国家粮食安全。

## 两省四地检察机关建立公益诉讼检察跨区域协作机制

### 凝聚起共同保护绿水青山的强大检察合力

河北法制报（记者 梁燕 通讯员 李娜）为深入学习贯彻党的二十大精神，全面推动“燕赵山海·公益检察”护航美丽河北建设专项监督走深走实，凝聚坝上地区和锡林郭勒草原生态环境保护合力，4月19日，河北省涿源县、丰宁满族自治县和内蒙古自治区锡林郭勒盟多伦县、正蓝旗四县（旗）检察机关，在涿源县人民检察院共同举行两省四地检察机关《关于加强森林、草原、湿地、河流保护公益诉讼检察跨区域协作机制的意见》会签仪式，

建立起公益诉讼检察跨区域协作机制。

签约仪式上，各检察院参会领导就生态环境领域公益诉讼检察履职情况开展经验交流，共同签署了《关于加强森林、草原、湿地、河流保护公益诉讼检察跨区域协作机制的意见》，包括建立日常联络、交流研讨、线索移送、办案配合、宣传协作五项机制，构建起双赢、多赢、共赢的公益诉讼检察工作新格局，凝聚起共同保护绿水青山的强大检察合力。



4月18日，海兴县人民检察院党支部组织部分党员干警赴海兴县博物馆开展主题党日活动，感悟海兴大地上的红色光辉历程。通过参观博物馆红色文化厅、重温入党誓词，干警们感触颇深，纷纷表示，要做到不忘来时的路、不忘肩上的责、不忘廉洁的魂，厚植司法为民情怀，不断展现新时代海兴检察干警风貌。图为检察干警在博物馆内参观。

冯延进 孙清清 摄

## 直面“毒品” 身临“毒境” 亲历“毒害”

### ——走进雄安新区首家互动式禁毒教育综合体验基地

河北法制报记者 郑伟

运用声光电技术，清楚地看到吸食毒品后人体各个脏器受到的伤害；戴上VR眼镜，体验吸食毒品后的不良反应；利用虚拟现实技术，直观地展示吸食毒品多年后容貌的变化……这样的禁毒教育，您体验过吗？4月19日，记者走进容城县公安局打造的雄安新区首家互动式禁毒教育综合体验基地——“容东禁毒教育体验区”，“沉浸式”体验了一次令人难忘的禁毒教育。

当天上午，记者来到了设在雄安新区容东片区槐香河派出所东西孙社区警务室内的“容东禁毒教育体验区”。据体验区负责人介绍，体验区将禁毒宣传教育融入人机交互，以真实模拟、场景互动、沉浸体验的方式，让参观者直面“毒品”、身临“毒境”、亲历“毒害”，以便更直观地认识毒品、更真实地知毒辨毒，从而更自觉地防毒拒毒，提高警惕，远离毒品，禁

绝毒害。

“体验区主要分为六大板块，分别是识毒认毒区、禁毒历史区、VR互动体验区、拒毒防毒区、毒品危害区以及‘倾诉屋’……”伴随着讲解员、槐香河派出所民警李大立脚步的讲解，记者和前来参观体验的群众一同步入体验区。

首先映入眼帘的是识毒认毒区。在这里，展示着仿真吸毒工具、毒品原植物以及传统毒品和新型毒品的仿真模型。在参观的过程中，参观者只要点击相应的毒品模型，就会自动播放有关这些毒品特征和危害的音频，便于大家学习了解。

识毒认毒区还为青少年朋友设置了一个“禁毒微课堂”，通过点击屏幕，可以互动学习常见的禁毒知识。此时，来自雄安新区海棠小学的同学正在通过“微课堂”学习相关知识，每答对一道题，民警和老师们都会送上鼓励的掌声。

毒品进入人体后作用于人的神经系统，会使吸毒者出现幻觉、



图为群众在民警带领下观看“吸食”毒品后容貌的变化。

河北法制报记者 郑伟 摄

幻觉、眩晕等，然而这种不良感受一般人很难感受到。为了让参观者切身体验毒品的危害，体验区设置了专门的VR互动体验区。在这里，参观者戴上VR眼镜可以在

利用虚拟现实技术搭建的不同场景中，“沉浸式”体验吸食“小树枝”“笑气”“哇哇饮料”“毒邮票”等新型毒品后的不良反应。（下转第2版）

## 唐山中院14人受聘为法治副校长

河北法制报（记者 吴艳丽 通讯员 马超）为给青少年健康快乐成长营造良好的法治环境，以专业力量加强青少年法治教育，4月19日，唐山市教育局联合唐山市中级人民法院开展法治副校长聘任仪式，唐山中院14名优秀青年干部、法官受聘成为市中心城区14所中小学校的法治副校长。

据悉，这14名法治副校长将充分发挥司法职能，积极协助学校管理，为中小学校在安全教育、综合治理等方面的重大决策提供法律支撑。同时，法治副校长还要抓好法治宣传教育，切实加强法治教育和安全教育，增强青少年依法维权意识和应对突发伤害的防范意识，引导和帮助青少年扣好人生的“第一颗扣子”，从小在

心中种下法治的“种子”，并让它生根发芽、茁壮成长。

近年来，唐山中院按照平安校园创建工作要求，深入开展法治宣传教育，扎实推进未成年人保护工作，两级法院共选出134名优秀青年干部、法官到全市中小学任法治副校长，有效促进了全市法治教育工作稳定、健康发展。

下一步，唐山中院还将以培养法治意识为纽带，深入推进“法治进校园”活动，结合学校特点，精心设计法治教育内容，通过“法院开放日”、上法治课、模拟法庭、旁听庭审等特色活动，引导青少年“沉浸式”感受司法的权威和法治的温度，有效预防青少年违法犯罪，保护未成年人健康成长。